
/

KOMÁROM ÉS VIDÉKE

FÜGGETLEN HÍRLAP
Hétköznap 2 fillér. POLITIKAI NAPILAP. Vasárnap ÍO fillér*

: hétfő kiléteiével, mindennap a kora reg. órákban,
Előfizetési ár:

Helyben:
Egész évre . . 8 korona
Fél évre ... 4 ,
Negyed évre . 2 „
Hetenként . . 1G fill.

Vidéken:
Egész évre . . 16 K
Fél évre ... 8 „
Negyed évre . 4 „

HIRDETÉSEKET
jutányosán számítva a kiadóhivatal vesz fel.

Apró hirdetések egyszeri közlése 10 szóig 50 fillér. — 
Minden további szó 4 fillérrel több. — Nyílttéri közle­

mények jutányos díjazás mellett közöltetnek.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
„Pannónia“ könyvkereskedés

Baross-utOi.a 6. szám.
--------  Kéziratokat nem adunk vissza. ——-

IV évfolyam. 1907. márczius hó 5. 6. szám.

LEGÚJABB.
— K. és V. telefonjelcetése. —

.engyel Zoltán kihallga­
tása a vizsgálóbírónál.

Budapest mártzius 4.
Lengyöl Zoltán ina déli fii 12 órakor 

jelentkezett dr. IiuUkay István vizsgálóairó- 
nál. Vele jött dr. Győző Dezső ügyvédnek a 
helyetese, dr. (kében ügyvédjelölt, akit védő­
jéül nevezett'meg. Megkezdvén a kihallgatást, 
Lengyel felett az általános kérdésekre s még 
csak annyit (jelentett ki a Polónyi által ink­
riminált ezikjzre :

— Elvállalom érte a felelősséget!
■— Kiván-e a bizonyítás jogával élni ? 

kérdezte a vfcsgálóbiró.
— Egyelőre nem teszek több nyilatko­

zatot. Nem (íredig azért, mivel tudtommal 
olyan tények) történtek a nyomozás során, 
hogy azok folytán úgy a vizsgáló biró ur, 
mint az eddig eljárt dr- Magyar István kir. 
ügyész mellőzését kérem n törvényszéktől.

Ruttkay biró ezt a kérelmet is jegyző­
könyvbe foglalván, véget ért a kihalgatás, 
melynek sorári L.engyel megtudta egyébként, 
hogy pőrében nemcsak báró Schőnbergernét

és a Meránból jelentkezett Braun Móriczot 
hallgatták ki eddig. Kihallgatta ugyanis már 
azóta a vizsgálóbíró Jeszenszky királyi köz­
jegyzőt, továbbá báró Schőnbergernének két 
volt cselédjét.

Mind az öt tanúvallomásról felvett jegyző­
könyv tartalmát Lengyel megismerni óhajtván, 
engedelmet kapott azok lemásolására s a vé­
dője tüstént munkához látott.

A Schönberger per aktái

Bvdappst. márczius 4.
Ma kerültek nyilvánosságra és 

egész Budapesten érthető szenzácziót 
okoztak báró Schönberger Béláné peré­
nek aktái, a melyek ez idáig a vizsgáló- 
bíró kezei között voltak.

„Tisztelt képviselő urak segítsenek 
Az akták elseje egy levél melyet 

a bárónő képviselőkhöz intézett s a 
következőképp hangzik :

rajtam, mert különben fegyvert fogok 
magam ellen ; három napom van hátra, 
mert Vázsonyi azt üzente, hogy eltolon- 
czoltat. Ha megtenné, csak holttestem­
mel teheti, mert föbelővöm magam.“

Az akták között van továbbá 
Schőnbergernének egy nyilatkozata, a

melyet Jeszenszky közjegyző élőt tett, 
melyben felhatalmazza őt, hogy kérje 
vissza Vázsonyitól 1) Lichenstein her- 
czeg főudvarmesternek a bárónőhöz 
intézett levelét.

2) Polónyi politikai levelét,
3) a Makai-féle pörben szerepelt 

levelet,
4) a Makai per aktáit.
5) Vázsonyi ismeretes nyilatkozata.
A per aktái között van továbbá

Julius von Borsodi aMirásu levél, a 
mely a következőképen hangzik :

„Julius von borsodi meldet ergebenst 
dass Seine Durhlaut der erste Oberst­
hofmeister Prinz zu Lichtenstein Sie Am 
15/IX 1905 am Val Uhr empfangen wird“
Schönbergerné a vizsgálóbíró előtt 

azt vallotta, hogy ő Polónyi politikai 
le .elét nem közlés végett adta át Fé­
nyes Lászlónak s ő csak utólag értesült 
arról, hogy levelét lefényképezték.

A függeíienségipárt akciója.
Budapest márczius 4.

Tudósítónk jelenti, hogy a függetlenségi 
párt a bécsi kiegyezési tárgyalások dolgában 
határozottan állást készül foglalni s ama óha­
jának fog kifejezést adni, hogy a kiegyezés

„KOMÁROM és VIDÉKE“ TÁRCZÁJA
KISASSZONY — ASSZONY.

Irt«: Zöldi Márton.
Sárdy Péter a nagy ambitusos dupla 

traktusu ház udvarán éppen a béresekkel 
perelt, mikor a végzetes távirat érkezett. A 
budapesti törvényszéki orvosi intézet tudatta 
vele bántó egyszerűséggel, hogy fia, Tibor, 
átlőtt szívvel, holtan fekszik az intézetben.

A távirat még csak azt sein tudakolta 
tőle, hogy kiván-e a temetés iránt rendelkezni. 
Áz erős, hajlott vállu, tüskés szakállu ember 
egy pillanatra megtántorodott. — Keserűen, 
csüggedten meredt maga elé. A cselédek nem 
tudták mire vélni a dolgot. Sohase látták 
ilyen megzavartnak ezt a kemény embert.

Most se soká látták. Zsebre tette a 
táviratot s odaszólt az öreg botos ispánnak:

— A szarkarétről hordássá be a szé­
nát, nézzen utánna mindennek, én Pestre 
megyek, alighanem csak a jövő hét közepén 
kerülök haza.

Azzal bement a házba s két óra múlva 
már a Budapest fele robogó vasúti kocsiban 
ült. Ott bőven tellett ideje gondlkozni, kese­
regni. A fia, az egyetlen fia, a Tibor agyon­
lőtte magát . . . Borzasztó dolog mindenkép­
pen, Igaz, hogy nem volt sikerült fiú. Mig a 
jogi tanulmányait elvégezte, háromszor kel­
lett az adósságait kifizetni. Nagy összeget,

több mint tizenötezer forintot. Utoljára, mi­
kor a képviselő protekciójával a belügymi­
nisztériumban segédfogalmazó lett, négyezer 
forintot kellett mindenfélére adni. Akkor erős 
szóváltás volt a szerencsétlen fiúval : Em­
lékezett a szavakra, a miket a fiúnak mon­
dott : -— Édes fiam, az ilyen embernek nem 
is érdemes élni. A ki huszonnyolez éves 
korában nem tud » maga emberségéből meg­
élni . . .

Igen, ezeket mondotta a fiának, s az 
öreg most, amikor a katasztrófa bekövetke­
zett, nem tudta megbánni, hogy mondotta. 
Nem mintha kérges lelkű, szívtelen apa lett 
volna, de mert tudta, hogy igazat mondott. 
Ennek az öreg embernek minden gondolata 
cselekedete erős, makacs logikávál kapcsoló­
dott össze, egymáshoz.

A temetés előtt, mely a halottasházból 
történt, átadták neki fiának búcsúlevelét. — 
Zavart kusza, alig tizenöt sorból álló levél 
volt, melyben a boldogtalan ifjú bocsánatot 
kér apjától, hogy igy megszomoritja, s csak 
arra kéri, hogy Dénesy Arankának, a ki 
menyasszonya volt, s akinek Budán trafikja 
van, fizesse meg az ötszáz forintot, amit 
tőle apránként kölcsön vett. Ne sajnáljon 
— hangzott a levél utolsó sora — édesapám 
a pénzhez néhány jó szót is adni. Az a sze­
gény áldott lélek úgy szeretett engem, mintha 
édes testvérem lett volna.

Az apa arcza még jobban elpirult. Az ö 
fia a menyasszonyától kért kölcsön pénzt.

Micsoda puhaság, micsoda férfiasság! . . . 
Most gördült ki az alső lcöny a szeméből...

A temetésen, melyen alig harmincz em­
ber jelent meg, nagyrészük az elhunyt hiva­
talbeli kollégái, az öreg keményen tartotta 
magát. Csak kevesen tudták, hogy ő az apa. 
A díszes koporsón egy obiigát koszorún kí­
vül egy nagy ibolyacsokor volt kék szalag­
gal. A szalagon csak ennyi felirat volt: Is­
ten veled Tibor!

Az öreg látta, hogy a csokrot egy sá­
padt arczu, vézna leány helyezte a kopor­
sóra, ki aztán csöndesen félreállt egy oszlop 
mögé, s halkan, észrevétlenül sirdogált.

Sárdy Péter még az este felkereste 
szerencsétlen fiának szállásadón óját, egy bő­
beszédű, idős budai asszonyságot, ki erőlte­
tett sopánkodások között beszélte el, hogy 
mennyire meg volt ijedve, mikor a szomorú 
eset történt. O hallotta meg a pisztolydur­
ranást.

— Jaj, alig tudtam a lábamon megál- 
lani, még most is reszket a térgyem. Tetszik 
tudni, anélkül is ijedős vagyok . . . Hát még 
mikor bementem . . .

Elkezdett zokogni. Az első roham el­
múltával Sárdy azt kérdezte :

— Nem tetszik ösmerni valami Dénesy 
Aranka nevű leányt ?

(Folyt, köv.)
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semmi c.-etrc se köttessek 101 7-cn tűi tci - 
jedő időre és követeli, hogy 1910-ben az 
önnálló bankinteztnénye életbe lépjen.

Tudósítónknak alkalma volt két kiváló 
függetlenségipárti politikus véleményét a ki­
egyezési tárgyalásokat illetőleg megkérdezni.

Hoitsy Pál úgy nyilatkozott előtte, hogy 
véleménye szerint Buck báró egyáltalában 
nem akar kiegyezést s azért gördít akadá­
lyokat a magyar kormány elé : de akár akar 
akár nem, a kormány semmi esetre sem 
köthet 1917-en túl terjedő kiegyezést.

Bakonyi Samu fölfogása szerint ha mar 
1867-től lehetetlen volt a szabadelvű párt 
hatalmi teljessége idejében is 10 éven tuh 
kötést kötni, nem önmagát járatná e le a 
függetlenségi párt ha csak meg is kísérelne a 
hosszabb lejáratú kiegyezést.

380 munkás halála.

Neivyork márczius 4.
A pensylvániai vasút raktárában 1000 

mm. dinamit volt elhelyezve, melyet egy 
alagút építésénél akartak fölhasználni. Egy 
vasúti munkás aludt a raktárban s a pipájá­
ból kihulló tűz meggyujtotta a dinamitot » 
mely az egész állomást romba döntötte, a 
raktár mellett déli pihenőjüket tartó 360 
munkást megölte. Nevvyork az utczákon van 
és jajveszékel mert nem tudják, a nap folya­
mán a robbanás nem-e fog megismétlődni.

„Komárom és Vidéke“ 6-ik szám.

A főváros akcziója a vidéki 
városokkal.

Uj jövedelmi forrás Komáromnak. 
Védekezés a fővárosi bankok ellen.

A szombati nap a vidéki városokra 
történelmi nevezetességű dátum. A fő­
város polgármestere, Bárczy István, a 
főváros költségvetésének tárgyalása al­
kalmával mondott programm beszédjé­
vel tette azzá.

A vidéki városok a főváros részé­
ről eddig csak abban a megtiszteltetés­
ben részesültek, hogy mindent meg 
tett Budapest a tönkretételükre. 
Magába szívott mindent. Oda vannak 
kölve a városok hozzá mint a rabszolga 
a győztes hadvezér diadalkocsijához. 
Bdrczy polgármester a főváros zilált 
pénzügyi viszonyain nem a kormány 
segítségével hanem a főváros és vidéki 
városok erejének összefoylalásdval akar 
segíteni.

Elfogadjuk a felkínált eszmét. A 
főváros az országé. Segítségére sietünk 
de magunkon is akarunk segíteni.

Ismeretes a baj. A városok köz­
igazgatási hatásköre nincs arányban 
pénzügyi hatáskörükkel. Az adóteher 
nagyobbrésze az államot illeti s nem 
a várost Ha a város kölcsönpénzre 
szorul akkor a fővárosi bankok erős, 
áttörhetlen kartelj ével kerül szemben. A 
kartelben álló bankok, kiosztják maguk 
közt a kölcsönt felvevő várost s oly 
magas kamatláb mellett kínálja az illető 
bank a pénzt, hogy inkább osztrák 
piaczhoz fordulnak a városok.

Ezen a helyzeten csak egy intéz­
mény segíthet. A törvényhozás adja meg 
a városoknak a jelzálog kibocsájtás jogát 
s az állam vállaljon a városi papí­
rokért garancziál. Ez a garanczia, 
Lukács volt pénzügyminiszter állítása 
szerint az állam hitelét gyöngítené. De

ez nem all. .1 (jaranezia csak tisztán 
erkölcsi; mert hitelt a város csak le­
kötött jövedelmié kap s az a jelzálog 
levél tulajdonosát teljesen fedezi;

Bárczy nem ezt a megoldást 
ajánlja. Az ő eszméje kapcsolatos a 
kormányok által számtalanszor meg­
ígért, tanulmány tárgyává (? !)tett s^ a 
kispolgárok által megváltásként követelt 
progresszív adórendszer életbe lépteté­
sével.

Követeli a városok számára az 
önnálló, városi progresszív adót és az 
ingatlanok után fizetett adók átengedését.
(A fővárosi tudósítások itt valószínűleg 
tévedések és Bárczy bor és ital fogyasz­
tási adókat mondhatott mint beszédje 
több részéből ki is tűnik. A szerit.)

Wekerle az ősszel a parlament elé 
terjeszti az adóreformról szóló törvény 
javaslatot, melyről annyit már tudunk, 
hogy a földadókat kivéve, progresziv 
temészetü lesz.

Az őszig tehát várni kell.
De ezt az időt sem kell elfecsé­

relni. Az őszig megalakulhat a városok 
szövetsége, a mely első sorban azt tűz­
te ki czéljául, hogy közös erővel se­
gítsen a városok sanyarú pénzügyi 
viszonyán.

Sürgössen össze kell tehát hívni 
a polg. mesterek kongresszusát, mert 
ez a kérdés már valóban nem tűr egy 
pillanatnyi halasztást sem.

A szövetséges városokat ország- 
gyűlési képviselők képviselik a parla­
mentben a kik bizonyára nem csinál­
nak frontot a városok ellen.

Akár Bárczy ideáját fogadják el a 
városok, akár jelzálog levelek kibocsá­
tása iránt járulnak a parlament és 
kormány elé, a kár egy harmadik mód­
dal, a kötelező tüzkárbiztositás tör­
vényben való kimondásával vagy köz­
ségi takarékpénztárnak államsegéllyel 
való létesítése által akarnak magukon 
segíteni, a szövetség csak növeli ere­
jüket v

Ég a tető a fejünk fölött ! Az ad- 
minisztráczió napról napra drágább 
lesz mert csak munkaerő szaporításá­
ról és nem csökkentéséről beszélhetünk.

Az élet drágulásával nem emelke­
dik arányosan a polgárság jövedelme 
és adózó képessége.

A katonai terhek nőnek. Az ál­
lam ismét adó emeléssel fog előállani. 
A város kölcsönt kölcsönre halmozni 
kénytelen.

Bárczy eszméjének megvalósítása 
a törvényhatóságok közös akciójának 
gyorsasággától, kitartásától lügg.

A polgárság érdekében kérjük a 
város vezetőségét vegye ő a kezde­
ményezést kezébe. \ igye be a leg­
közelebbi közgyűlésre a kérdést.

í az a kiegyezés ? 
Mi az anyaga?

Teljes revíziót kérünk!

— Sorozások Komárom városában.
Domány János kir. tanácsos polgármester, 
ma bocsátotta ki, Komárom városban _meg­
tartandó sorozásra vonatkozó hirdetményét. 
Az 1886. és 1886. évi születésűek folyó évi 
április hó 17-én az 188.3-ik évi születésű 
továbbá a nem komáromi illetőségű állítás 
kötelezettségLiek pedig folyó évi április 18-án 
kötelesek a" sorzó bizottság előtt megjelenni. 
A sorozás naponta reggel 8-tól kezdődik.

Bizonyos, bog' az 1867 XII. t. ez. tel­
jes átdolgozásáról van szó Becsben. A közös 
viszonyoknak új rendc/.vse, egy uj közjogi alap 
készül, mert ma már nemcsak osztrák rész­
ről, hanem a kormányhoz közel álló körök 
is ’„az egész kiegyezési complexum“ revízió­
járól mint pozitív tényről beszélnek. Ebbe a 
complexumba bel etartoznak, a gazdasági kö­
zösség kérdéséi, a közös ügyek költségeinek 
fedezese, al közös minisztériumok, a kvóta és 
végül a de egáczió Ezek a kűzösügyek ame­
lyek 6 7-es, kiegyezés óta, mint valóságos vér- 
szivattyulw..húztak ki a nemzet erejét, a 48 
és függetl segi part részéről a kényszeihely­
zet hatása alatt, a politikai hatalom hiányá­
ban folytonos es a nemzet nagy többsége 
fölfogásának megfelelő szorongattatásban ré­
szesülték.
A helyzet azonban úgy alakult, hogy Auszt­
ria elérkezettnek látja az időt, gyárosainak, 
iparosainak és kereskedőinek folytonos lanien- 
tálásának pressziója alatt, hogy örökös rab­
ságra fűzzön bennünket.

Enged a formában, hogy annál többet 
markoljon a lényegből. Czukorban kínálja föl 
a mérget. Vámszövetség helyett köt ugyan 
velünk vámszerződést, de oly hosszú időre 
hogy ez más mint állandó megállapodást nem 
jelenthet. A függetlenségi párt, az önálló 
vámterület hűséges zászló hordozója, Ausztri­
ának ezen sakkhuzását elfogadva, belefeküd­
nék az önmaga ásta • sírba.

A kiegyezésnek a gazdasági közösséget 
érintő kérdéseihez tartozik 1) a magyar blokk 
konverziója, 2) az időnként kötendő vam- 
szövetség, 3) a közvetett adók kezelése 4) a 
közöskiadások fedezésére fordítandó vámbe­
vételek, 5) bizonyos vasúti vonalakon eleibe 
léptetendő közöstarifa, 6) a közejsbank, <' ez 
állat forgalom közös rendezése, b) végre a 
közös vámtarifának külön-külön való beik­
tatása,

Ausztria követeli ennek á complexum-
nak a revízióját. Mi nemcsak ezt) de követeljük
azt is, hogy ez a revízió a 4j8 szellemében 
történjék. Azért a magyar kormány első sor­
ban tiporja le azt a szellemet, ^nely a chlopy-i 
hadparancsból és 1905. szept.>23-iki esemé­
nyekből száll Becsben feléje. )

Azt a kiegyezés, amely nem veszi tekin­
tetbe a parlament legnagyobb /pártjának gaz­
dasági politikáját, teliét amely nem fokozza 
a magyar nemzet termelő és fogyasztó képes­
ségének erejét, az kegyetlenebb pusztítást 
vinne végkez ebben íiz ors^agbíin, mint a 
kivándorlás, min a tüdővész,mert az a nyo­
mort állandósítaná.

Tehát ha Ausztriaiban áz egész kiegye­
zési complexum revízióját csák hangulat kel­
tésből, és hamisnál hamisabb- okokból a ma­
gyar kormány helyzetének megnehezítésére 
dobják a piaczra, akkor nekünk nincs okunk 
félni bátran, felvehetjük a felénk dobott kez- 
tyüt. mert ami gabona termelő országunk, 
sajnos ellentállás nélkül kénytelen az iparos 
Ausztriának a maga adóját a közösség feje­
ben megfizetni, míg Ausztria, minden ellen­
kező állítás daczára, nem mondhatja el ma­
gáról, hogy gazdasági termékeink megvételén 
kívül még adózónk is lenne.

Hiába mondják az osztrákok, és ennek 
a hazugságnak a terjesztésével előljár az 
osztrák kormány által sugalmazott sajtó, hogy 
mezőgazdasági termékeink egész fölöslege az 
aratás sikeres vagy sikertelen voltának meg­
felelőkig, Ausztriában talál piaezot. Éppen 
tegnap jelent meg, egy statisztika amely ezt 
a hazugságot pozdorjává törte. A kimutatás 
szerint 1901-ben Magyarországon 36'5 millió 
métermázsa búzát arattak és Ausztriába ki­
vittünk ti millió métermázsa lisztet és 4'8 
millió métermázsa búzát. 1902-ben körülbelül 
50 millió métermázsa búzát arattunk és mégis 
csak 250 ezer métermázsa búzával vittünk 
ki többet, mig liszt kivitelünk 100 ezer méter-
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mázsával csökkent. Es daczára hogy a kö­
vetkező években búza termésünk 45—50 
millió métermázsa körül váltakozott, azt bizo­
nyítja a kimutatás, hogy liszt kivitelünk ál­
landó, tehát nem emelkedő, a búza kivitele 
pedig rohamosan csökken. Mi tehát nem egész 
fölöslegünket visszük Ausztriába, hanem az 
Auszriai termés hiányát födözzük, mig ellen­
ben Ausztria korlátlanul szállítja iparczikkeit 
országunkba és ezen behozatal évről-évre 
növekszik.

Ép ilyen tarthatatlan kifogásokkal támo­
gatják az állat 1 irgalom és a közös vasúti 
tarifák tekintetében is fenálló közös meg­
egyezés revíziójának szükségességét is. Mert 
hogy az állat forgalom lebonyolításánál mi­
lyen nehézségek gördülnek a magyar szállító 
elé, arról mezőgazdáink mondhatnának éneket 
akik az osztrák állat egészségügyi rendészet­
nek számtalan esetben estek áldozatul.

Igenl meg kell változtatni a közös va­
súti tarifát is, de a mi javunkra; mert nem 
részesíthetjük az állam pénztáraiból szállítási 
kedvezményben az osztrák iparczikket akkor 
mikor mezőgazdasági terményeink rosszabb 
elbánásban részesülnek, mint az osztrák gazda 
vagy az orosz vagy bármely más allam gaz­
dasági terményei.

Ismételjük hogy szükséges a revízió ; 
szükséges, hogy a 48 szellemének megfelelő 
közjogi alap teremtessék, de nem azért mert 
a mai kiegyezés nekünk kedvez, hanem azéit 
mert abból' a hasznot eddig mindig Ausztria 
húzta. A gazdasági közöség többi részei 
szintén ami károsodásunkat tüntetik fel.

A magyar biok konverziójánál szintén 
engedtünk Ausztriának. A 67. XII. 53 55
§§-aiban Magyarország elvállalta az abszolút 
rendszer állandősságainak terheit a kvóta ala­
nyában. Az adósság akkor 5%-os volt. Dl 
Ausztria azóta konvertálta 4%-ra. Ausztria 
mégis tovább követeli tőlünk az 5°/o-os ka­
matot. Ha azonban a tőke visszafizetését 
ajánljuk, akkora tőkét 5°/o alapján számítja ki.

A 67 : XII. §-a azt írja elő, hogy közös 
vámbevételek a közös kiadások fedezéséi e 
forditentók. Csak a fönmaradó kiadásokat 
fedezi a két állam a kvóta arányában. így 
tehát Magyország a közös vám jövedelemből 
a kvóta arányában részesedik.

Ausztria ennek a szakasznak olyan 
módosítását követeli, hogy a vámjövedelmet 
a két állam úgy ossza meg, amint beszedi. 
Így Magyarországra 34°/o helyett csak kb. 
20% jutna.

Ezek a tények.
Revíziót követelünk, amely megteremtse 

az önnálló és gazdag Magyarországot, hogy 
lerakhassuk egy magasabb lcultur állapot
alapjait. . , ....

Azonban egytől félünk. Petiink attól, 
hogy a parlament mai pártviszonyok mellett, 
a radikális 48-as álláspontot kénytelen lesz ál­
dozatul hozni mert ezt a parlamentet sokszor 
láttuk már rövid élete alatt is a 07-es oltáion 
áldozni
És ez mindazért, mert az országdolgos mil­
lióinak nics beleszólása az ország ügyeibe, 
akkor sem mikor Ausztria az ő szájából 
veszi ki a falatot s az ő gyermekének lábá­
ról huzza le a czipőt s az ő mester geien 
dáján nem hagy más olvasni valót mint egy 
idejét múlt kalendáriumot vagy egy almos 
könyvet._____________ _________

Hírek.

Óvári a börtönben.
Bilincsekben viszik a vizsgálóbíró elé.

Óvári Lajos bűnügye folyton foglalkoz­
tatja a közönséget. Nem tudja elfeledem a 
vérfagyasztó kegyetlenséget, a mellyel Óvári 
egy védtelen öreg asszonyt elpusztított. Min­
denütt, ahol az emberek összejönnek, elbe­

szélgetnek róla, találgatják : vájjon az esküdt- 
biróság, milyen büntetései fogja sújtani.

Kötel, vagy életfogytig tartó fegyház 
lesz-e a sorsa ?

Hogy milyen mély nyomot hagyott a 
nép lelkében a véres esemény, annak leg­
ékesebb bizonyítéka az, hogy önként jelent­
keztek a tanuk a kihallgatások során.

A vizsgálóbíró, dr. Strausz Sándor, sű­
rűn vezetteti maga elé a gyilkost, a ki a 
vizsgálat elején tanúsított magába szállást úgy 
látszik megbánta, mert beismerő vallomását 
módosítani törekszik.

Különben azt a körülményt tagadja, 
hogy előre megfontolt szándékkal ment be 
Fleischmannékhoz. Ragaszkodik ahhoz a ki­
jelentéséhez, hogy a gyilkosság eszköze 
nem az övé a balta — hanem Fleischmanné 
ragadta fela bolti asztalról s feléje akart súj­
tani, mikorő belenyúlt a pénzestálba.

Azonban annyit már sikerült a vizsgá­
latnak megállapítania, hogy a baltát egy er- 
zsébetfalvai czigány-kovács készítette, a ki 
a teleki-téri zsibárusoknak szállítja a fővárosba.

Különben Óvári teljesen megfelelően vi­
selkedik a börtönben.

Mikor a vizsgálóbíró elé viszik a bör­
tönőrök akkor bilincsekbe verik a kezét, 
mert mint börtönviselt emberről, feltételezhető 
róla, hogy minden kínálkozó alkalmat fel­
használna a szökésre és őreit hozhatná bajba.

Óvári vizsgálati fogsága április 22-ikén 
jár le. A vádtanács azonban megfogja hosz- 
szabitani. A májusi esküdtszék fogja tár­
gyalni a bűnügyet.

— A törvényszék uj elnöke. Nárai Szabó 
Elek távozásával megüresedő törvényszéki 
elnöki állást, mint értesülünk az igazságügyi 
kormány Nádasdy Gyulával a győri kir. 
tábla elnöki titkárával fogja betölteni.

Érdekes hogy Nádasdy eredetileg a 
veszprémi törvényszék elnöki állására volt 
kiszemelve. De minthogy Nádasdy protestáns 
ember, inkább nevezik őt ki Komáromba, 
ahol rendszerint protestáns férfiú szokott az 
elnök lenni. Annál is inkább jáit cl igy az 
igazságügyminiszter, mert Szabó Elek, akinek 
távozását úgy a bíróságnál mint a társaság­
ban legőszintébb sajnálattal vették tudomásul, 
a veszprémi törvényszék területen van otthon 
amenyíben szomszédos vármegyében, Zalában 
fekszik családi birtoka.

A függetlenségikor közgyűlése. Tegnap 
délután az arany hordó szálloda nagytermé­
ben tartotta meg a komáromi függetlenségi­
kor rendes közgyűlését. A közgyűlésen Bol- 
doghy Gyula elnökölt és a tagok meglehetős 
számmal vettek részt. A közgyűlés legneve­
zetesebb momentuma az, hogy a kör uj 
elnököt választott magának, Kun _ Miklóst. A 
közgyűlés tudomásul vette a zárószámada- 
sokat és megállapította a jövő évi költségve­
tést. Ezek elintézése után áttért a választá­
sokra. melynek eredménye a következő: 
Elnök Kun Miklós. Alelnökök Jánossy Lajos 
és Korén József. Jegyzők dr. Szabó Kálmán, 
dr. Nagy Ferencz, Bcrinkcy Bálint és lato 
Flóris. Pénztáros Rüdiger István. Ellenőr 
Csendes János. Gazda Salamon Zsigmond. 
A vezérlő bizottságba mint uj tagok beva- 
lasztattak dr. Peredi Géza, Schnell Bela, 
Kocsor Gyula és Salamon István. Számvizs­
gálók lettek Lenhardt. Mihály, Szent György 
és Czivány Imre. A közgyűlés foglalkozott a 
nemzeti ünnepnek, márezius 15-nek megün­
neplésének kérdésével is. Az ünnepség 
rendezésével a kör a vezérlőbizottsagot bízta 
me,r, amely ma este 8 órakor körhelyisege- 
ben ülést tart, hogy ebben a kérdésben 
megállapodásra jusson.

— A pénzügyi bizottság ülése. A városi 
törv. hat. bizottsági közgyűlés pénzügyi bizott­
sága ma délután ülést tart a városház tanács­
termében hogy a márezius 13-iki közgyűlés 
tárgysorozatára felvett ügyeket előkészítse.

— Érdekes vendég. Kossuth Ferencznek 
és gróf Apponyi Albertnak elvitázhatatlan 
érdeme az, hogy a tőkegazdag külföld 
figyelmét Magyarország felé irányították s 
mindig arra törekszenek, hogy a külföld 
directe Magyarországból, tehát nem Ausztria 
kezén keresztül nyerje értesüléseit hazánk 
felöl. Az ő kezdeményezésökre jöttek el az 
angol keresk. kamarák küldöttjei, jöttek el a 
legelőkelőbb angol politikai klubbnak, az 
Eighthy-Clubnak tagjai, akik nyitott szemmel 
utazták be az országot, keresték fel annak 
ipari, kereskedelmi és kultur góczpontjait, 
ismerkedtek meg annak v’szonyaival és intéz­
ményeivel. Ezen előkelő vendégek látogatása 
óta a magyar kormánynak külföldi kereskedelmi 
attachéi szintén beutazták többször az orszá­
got és mindennüvé elmentek oda,, honnan 
értesülést nyertek, hogy akár a hatóság akár 
magánosok hajlandóságot mutatnak arra, hogy 
a külföldi tökét, megfelelő ipar vállalatokban 
való elhelyezésére fel akarják használni. így 
Győrött néhány hónappal ezelőtt Ruttkay, 
londoni kereskedelmi tudósítónk lépett érint- 
kőzésbe a várossal és a győri általános taka­
rék pénztár igazgatójával Eumayer Bélával, 
s az ö révén több előkelő iparos és kereske­
dővel. Ruttkay : Pozsonyt, Aradot, Kolozsvárt, 
Temesvárt, Kassát. Arról hogy Komáromban 
lett volna nem tudunk, mert Komáromba 
bizonyára nem hívták. Most ismét egy ilyen 
nagy' fontoseágu hírről értesülünk. A franczia 
kormány' Koppét báseli konsult kiküldte a 
magyar közgazdasági viszonyok tanulmányo­
zására és Humayer Béla, a győri általános 
takarékpénztár vezérigazgatója kieszközölte 
Győr felvételét a tanulmányúiba. Ma érkezik 
Koppét délelőtt 10 órakor és délután 5 óráig 
maradt ott. Mind biztosan tudjuk Koppét 
konzul Komáromot nem vette föl tanulmány­
útja irányában. Miért ? Mert senkisem érdek­
lődött iránta.

Békéltető bizottsági tagok választása.
Mint lapunk vasárnapi számában jeleztük a 
helybeli ipartestület békéltető bizottsági segéd 
tagjainak mandátuma lejárt. Revitzky Gyula 
rendőrkapitány, iparhatósági biztos jelenlété- 
ben tegnap délután 2 órakor választottak 
meg az uj bizottsági tagokat. A választáson 
a szervezett ipaeos munkások nagyszámban 
jelentek meg, hogy jelöltjeik névsora győzte­
sen kerüljön ki a választásból. A békéltető 
bizottság segéd tagjai lettek: Árki Lajos 
szabó, Beck Ferencz bádogos, Czill Ferencz 
nyomdász, Csóka Zsigmond ács, Csillag 
Ignácz szabó, Etlinger Károly ács, Fogl Ká­
roly bádogos, Horváth János szabó, Hanzser 
János nyomdász, Ivanics Gyula bádogos, 
Kohn Béla mészáros, Konczer József fazekas, 
Kohn Vilmos szabó, Laviczki Pál asztalos, 
Lengyel Ferencz szabó, Munka Ferencz 
nyomdász, Metlesich Károly asztalos, Met- 
lesich Kálmán nyomdász, Peidl_ Imre szabó, 
Papp Antal nyomdász, Rebe József czipész, 
Stern Vilmos" nyomdász, Szimacsek János 
ács, Schi re z Ferencz szabó, Tarcsi Sámuel 
ács, Végh Dezső nyomdász, Varga Pál kádár, 
Venesz János czipész, Varga István kőműves, 
Weisz Emil mészáros. Ezen választás alkal­
mából azt a kérelmet intézzük a beválasztott 
tagokhoz, akiknek ama törekvését, hogy a 
munkás életében fölmerülő minden momen­
tum intézésénél mint szervezett munkások 
jelentkeznek és részt kérnek minden elfogu­
latlan és munkásbarát ember örömmel látja, 
hogy bírói hivatásuk méltóságának megfele­
lően mindenek előtt szorgalmat, higgadtságot 
és tárgyilagosságot tanúsítsanak és bizonyít­
sák be a munkaadók előtt, hogy a szetve- 
zettség első jele az, hogy' a munkásban az 
önérzet és osztálytudatosság mellett a komoly ­
ságot a viszonyokkal és az emberekkel való 
számolást is megérteti. A békéltető bizottság­
nak feladata a munkaadó és a munkás közt 
felmerülő nézeteltéréseket, egyenetlenségeket,
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munkabér viszonyokból származó difercnczi- 
ákat eloszlatni és ha munkástársaik megkö­
vetelhetik, hogy a beválasztott bizottsági 
tagok az ő érdekeiket megvédjék és megkö­
vetelhetik a munkaadótól, hogy azokat 'ne 
csorbítsák, hogy méltán és jogosan várhatják 
el a bizottságban ülő munkás küldöttektől, 
hogy soha se tévesszék szemük jelöl azt a 
határvonalat, amely a jogost a jogtalantól 
választja el. Munkaadók és munkások békés 
együtt működése mindkét fél bölcs belátá­
sára van bízva.

Fogyasztási szövetkezeti 
közgyűlés.

Új üzletrész huszonkilencz korona. 

Tizedes tagok felvétetnek.

A Komárom és vidéke fogyasztási 
szövetkezet tegnap délelőtt 11 órakor a vár­
megyeház kisebb tanácstermében, Baranyai 
Géza igazgatósági elnök elnöklésével 111. évi 
rendes közgyűlését tartotta meg. A szövet­
kezeti tagok élénk érdeklődést mutattak a 
szövetkezet élete iránt, a mit örvendetesen 
jegyzünk meg, mert az egészséges, erkölcsi 
és közgazdasági hivatását teljesítő szövetke­
zésben látjuk a jövendő társadalmának 
elhelyezkedését, termelő és fogyasztási szö­
vetkezetek megfelelő arányszámától a kis 
exisztencziáknak felszabadulását, emberibb 
módón való megélhetését.

Állást foglalunk azonban a szövetkeze­
teknek bevallott czéljuktól egy lépésnyire is 
történő eltávolodása ellen. Küzdünk a hely- 
hatósági, állami hatalmi tényezőknek a köz­
vetítő tisztes kereskedelmet veszélyeztető, 
tönkretételükre törekvő túlkapásai ellen.

A komáromi és vidéki szövetkezet, mely 
szerencsés körülményein kívül, — a szövet­
kezeti eszmét leggyorsabban és legintenziveb­
ben megértő tagokra támaszkodhatik, — a 
vezetőséget eltöltő és elismerésre méltó buz­
galma következtében gyarapodik.

Egy esztendő alatt majdnem megötszö­
röződött a tiszta nyeresége. Mig az 1905. 
évet 656 korona, addig az 1906-ik évet 2657 
korona tiszta nyereséggel zárták le, úgy hogy 
az igazgatóság javaslatára a közgyűlés az 
üzletrészeket az eddigi 20 koronáról az 
újonnan belépő tagok részére 29 koronára 
emelte.

A közgyűlés az igazgatósági jelentést 
felolvasottnak tekintette s azt jóváhagyólag 
tudomásul vette. Tudomásul vette a felügyelő 
bizottsági jelentést s egyszersmind megállapí­
totta az évi mérleget, A tiszta nyereségnek 
' 0 százalékát 1860 koronát a tartalékalapra, 
80 százalékát az igazgató felügyelő bizottsá­
gok és üzleti személyzet javadalmazására 
fordította.

Ezután megalakították az igazgatóságot, 
melynek rendes tagjaiul, tiz tag kívánságára 
titkos szavazás utján megválasztották: Bara­
nyai Gézát, Horváth Kristófot, Hajagos End­
rét, Erdélyi Zoltánt, Félix Ferenczet, Göttl 
Györgyöt, Honyák Lajost, Czike Zsigát, Mi­
liőin Jánost, póttagokul Major Istvánt, Ivanics 
Gyulát, Styx Jánost, Pöschl Ferenczet, Joó 
Istvánt és dr. Berenesy Lászlót.

A felügyelő bizottság tagjai lettek Fe- 
renczy Károly, Bauer Ignácz és Túrni József 
rendes, Rózsa István és Sulacsik Lajos 
póttagok.

Alapi Gyula titkár előterjesztésében 
egyhangúlag hozzá járult a közgyűlés az 
alapszabályoknak olyanszerü megváltoztatá­
sához, hogy a szövetkezetnek azok is lehet­
nek tagjai, a kik két korona lefizetése által 
a szövetkezeti üzletben készfizető vásárlókká 
válnak,

Ezzel az intézkedéssel megvan adva a 
módja annak, hogy a komáromi füszerkeres- 
kedok vevőik egy jó részét elveszítsék. Mert

állítólag erkölcsi czélokat szolgáló és e nyerész­
kedést kizáró szövetkezetei két korona lefi­
zetése mellett tömegesen fegják felkeresni a 
készpénzvásárlási képességű vevők. Kereske- 
dőinknek marad a hitelre vásárló.

Nem hisszük, hogy itt lett volna már 
az ideje ennek a radikális vevő körtágitásnak

Egy okkal több arra, hogy a kereskedők 
mindent elkövessenek vevőik megtartására

Felelős szerkesztő : Teller Kálmán. 
Nyomatta a kiadótulajdonos: Pannónia könyvnyomda

Ezernél több kiváló orvos ós tanár ajánlja!
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Külföldi utazáson kérjen mindenütt Szt.-Lukácsfürdö, 
l®r Kristály-ásvány vizet! TW

Öt lóerős használt motor ke­
rékpár esetleg oldal 

kocsival igen jutányos áron eladó Deutsch 
Adolfnál.

Esászárfördő BUDAPESTEN. Nyári és teli gyógy-
*B"**111 mm hely a magyar irgaimasrend tulaj
—------ r ~ dona. Elsőrangő kénes héwizi
gyógyfürdő; modern berendezésű gőzfürdő, kényelmes 
szapfürdök, uszodák, török-, kő- és márványfürdok 
hölég-, szénsavas- és villamosviz-fürdők. Ivók, és belég 
zési kúra. 200 kényelmes lakószoba. Szolid kezelés, 
jutányos árak. Prospektust ingyen és bérmentve.

Az igazgatóság.
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legyem mindennapi italod •
Természetes hydrokarbonátos ásványvíz 
forrás, mely szénsavval telittetik. Az emész­
tés elősegítő pompás asztali ital. Vidékre 

és külföldre díjmentes szállítás. Kérjen árjegyzést a
Szt.-lukácsfiirdö Kutvállalattól Budán-
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ÜÉdor-yfcza PisR-fgIg hu 
„Otthon“ káoéhámí

készitményii férfi, női 
és gyermek czlpök 

nagy
RAKTÁRA
Javítások

elfogadtatnak.

Varró gépek
Singer

Kayser
Gritzner

Central bobbin
Adria karikahajos

varró gépek
részletfizetésre kaphatók

SPITZER HŰIM és Társánál
Kossuth-tér és Jókai-u. sarkán.

HIRDETÉSEK
FELVÉTETLEK A

KIÜÓHIVATALBAN.
i S^][h3

o.
o

f

Szenved ön hajhullás­
ban ? avagy korpás-e 
a feje ? Ha igen úgy 
tegyen azonnal kísérle­
tet a világhírű Stecken-
pferd-féle ------- ------ -
It n y - 1$ u m - in a II 
tulajdonos Bergmann & 
Co. DrezdenésTetschen 
a/E. azelőtt Bergmanns 
eredeti Sehámpoving 
Bay-Rumja (2 törpével). 
Ön hamarosan meg fog 
győződni ami rendkívüli 
hatásról a mellyel ezen 
első rendű hajviz bir. 
Kapható 2 K. s üvegekben.

Kovách Arisztid örökösei
gyógyszertárában Komárom.

Kslöfis!
Ki erre nem ügyel 
önön maga ellen vét. 

Kaiser-féle

ül e II-Karamellák
a 3 fenyővel 

Orvosilag kipróbálva és 
köhögés, reketség, katha- 
rus, elnyálkálkodás és 

légcsőcatarus ellen. 
t 5 I íi közjegyzőileg 
hitelesített bizonyítvány 
tanúsítja a biztos hatást.
Csomagja: 20 és $0 fillér,

Kapható
Schmidthauer Lajos

gyógyszertárában,
K o m á r o ni.

%

hanem azonnal tegyen 
kísérletet a közismert 
Steckenpfer d-féle
Liliomtejszappannal
Bergmann &Co.
Drezda ésTetschen a/E. 
azelőtt Bergmanns Lili- 
omtejszappan (2 törpé­
vel) mely megóvja arcát 
hófehér szeplőmentes- 
nek. s gyengéd finom 
■ ■■ szintinek. —
Kapható 80 fillérért, 

Kovách Arisztid örökösei
gyógyszertárában Komárom.

66 ?- ■'


